Количество субъектов малого и среднего предпринимательства на территории Двойновского сельского поселения

АО Георгиевское Сорокотяга Сергей Иванович : количество замещенных рабочих мест 148, ОКВЭД  01.11.1 выращивание зерновых культур ;
ГК ФХ  Юрина Александра Владимировича:  количество замещенных рабочих мест-1, ОКВЭД – 01.11.1 выращивание зерновых культур;
ГК ФХ Степанищев Алексей Николаевич: количество замещенных рабочих мест-1, ОКВЭД – 01.11,.1 выращивание зерновых культур;
ГК ФХ  Фунтокин Александр Ильич: количество замещенных рабочих мест-8, ОКВЭД – 01.11.1выращивание зерновых культур;
СПК Заря Нагорнов Алексей Владимирович: количество замещенных рабочих мест-13, ОКВЭД – 01.11.1 выращивание зерновых культур;
ГК ФХ  Алифанов Александр Николаевич: количество замещенных рабочих мест-1, ОКВЭД – 01.11.1выращивание зерновых культур;
ИП Арзамасцева Ольга Алексеевна: количество замещенных рабочих мест-1, ОКВЭД – 47.11торговля розничная преимущественно пищевыми продуктами, включая напитки и табачными изделиями;
ИП Филимонова Ольга Александровна; количество замещенных рабочих мест-1, ОКВЭД 47.11– торговля розничная преимущественно пищевыми продуктами, включая напитки и табачными изделиями;
ИП  Нагорнова Людмила Геннадьевна; количество замещенных рабочих мест-2, ОКВЭД 47.11 – торговля розничная преимущественно пищевыми продуктами, включая напитки и табачными изделиями.
